

С Т А Н О В И Щ Е

от проф. д-р Иван Черноземски, дмн

за дисертационния труд на д-р Николай Радев Йорданов на тема „Медико-социална характеристика на раковата болка” за присъждане на образователната и научна степен “доктор” по научна специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията”

Със Заповед № 2902/16.12.2015 г. на Ректора на МУ- Плевен съм определен за член на Научното жури по процедура за защита на дисертационен труд на д-р Николай Радев Йорданов, докторант към Катедра „Общественоздравни науки ” към факултет „Обществено здраве”- Плевен.

Представеният за защита дисертационният труд съдържа общо 190 печатен текст, включени в него 38 фигури, 33 таблици и 10 приложения.

В библиографският списък са отбелязани общо 222 източника, от които 28 на кирилица и 194 на латиница.

Представеният за проучване от докторанта проблем „Медико-социална характеристика на раковата болка” продължава да е изключително актуален със своето медико-биологично, социално и научно значение.

Целта на проучването и методичните подходи са правилно поставени. Целта е „да се изследва медико-социалната характеристика на раковата болка сред онкологично болни пациенти от Северозападна България, чрез проучване на влиянието ѝ върху качеството на живот на болните и факторите, оказващи влияние върху ефективното ѝ лечение и формулиране на препоръки за подобряване на контрола и качеството на лечение на болката при рак”.

Важно достойнство на труда е методологията на проучването с подчертана комплексност и богатство на използваните методи, логическа последователност, прецизност, коректност и иновативност.

Изследването е осъществено чрез прилагането на аналитични методи на класическата и модерна статистика. Изведените обобщения, имат методологично и теоретично значение за общественото здраве.

Текстът е илюстриран с подходящо разработени статистически таблици и графични изображения, които са високо информативни.

В дисертационния труд са включени два вида резултати: научно-теоретични и научно-приложни резултати.

Научно - теоретични

↓ В областта на методологията

- Извършен е цялостен анализ на използваните методи по света за комплексна оценка на влиянието на болката върху ежедневните дейности и качеството на живот на болните и бариерите пред контрола на болката при рак, осъществяван от медицинските специалисти.
- Направен е опит за първи път в нашата социално-медицинска литература един конкретен не само медицински, но и социален проблем, какъвто е болката при рак, да бъде изучен чрез изследване на различните участници в процеса на неговото решаване – лекари, специалисти по здравни грижи и пациенти и да бъде оценено влиянието на здравната политика върху него.

↓ В областта на научния анализ

- Проведено е първото в страната всеобхватно и комплексно проучване насочено към изучаване на медико-социалната характеристика на болката при рак и нейното лечение, чрез използването на различни източници на информация Съпоставени и анализирани са резултатите с други проучвания по света.
- Установено е, че ограниченията върху притежанието и пренасянето на опиоидни аналгетици затруднява достъпа до лечение и създава психологически проблеми при използването им у болните и техните близки.
- Доказано е, че разпоредбите, съдържащи заплашителни формулировки или налагащи строги санкции за неумышлени нарушения възпират здравните специалисти да прилагат или отпускат контролирани лекарства.

Научно-приложни резултати:

- Представеният материал като цяло представлява мащабна комплексна научно-приложна разработка, която предлага ценна информация в национален аспект за нуждите на планирането и вземането на решения в областта на здравеопазването, тъй като е анализиран изключително голям фактически материал, изработен с прецизна методология.
- Обобщени са някои от проблемите, свързани с организацията на палиативните грижи при лицата със злокачествени заболявания, анализирано е значението на комуникацията между лечебните заведения и специалистите.
- Изготвени са практически инструкции и са предадени в МЗ за утвърждаване национални стандарти по Палиативни грижи и Национален стандарт за лечение на болката.

Във връзка с дисертационния труд са отпечатани 3 статии публикувани в български списания. Освен това, в автореферата д-р Николай Йорданов е посочил и 2 участия в научни конференции – една в чужбина и една в България.

Заклучение

Дисертационният труд представлява комплексно научно проучване, с научно-практическа стойност за специалистите по здравни грижи, здравен мениджмънт и онколозите. Това ми позволява да предложа убедено на членовете на Научното жури да присъдят на д-р Николай Радев Йорданов образователната и научна степен “ДОКТОР” по научната специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията” .

10.01.2016 г.

Член на Научното жури:


/ Проф. д-р И. Черноземски, д.м.н./